

巨野县优秀企业责任故事系列报道②

巨野县德信农民专业合作社想方设法助当地百姓致富

“只要能帮老百姓的，我们都做”

文/片 程建华 张仰光

往年，每到农忙，村民们播种、施肥、喷药、收割，忙的不可开交。各种开支再加上种肥农药，每亩成本约有三百七八十元。从2013年，董官屯的部分农民陆续将土地交给了农业合作社进行“托管”，每亩仅需要缴纳三百元的管理费，播种、施肥、喷药、收割，完全不再用自己操心，单以小麦来说，每亩还可以增产一二百斤，还不耽误外出打工，这么划算的买卖，他们都心甘情愿当起了“甩手掌柜”。

► 图为：合作社农机在“三夏”麦收中大展身手。



勇于担当重任 投身三农建设

6月12日，记者在巨野县董官屯镇德信农民专业合作社见到了理事长郭艳丽，一种漂亮的美女形象，给人的感觉是特别的和蔼、善良、真诚。

据郭艳丽介绍，两年前看到国家扶持“三农”的政策，使得很多人从各行各业转型于农业发展，她深入了解到目前农村存在的几大难题：劳动力紧缺，外出打工比在家种地收入大的多；沉旧的老式种地模式，费人费力费时；农民种地缺乏科学管理，不知道土壤真正需要什么，不能严把质量关，因贪小便宜而使庄稼减产。于是她深思熟虑后从巨野县中医院走出来，投身于从未接触过的农村事业中，向农民取经学习种

庄稼的经验，学习化肥的含量及使用方法等，只要有农业方面的学习，她就不舍得错过，几乎每个月她都要去北京、潍坊等地学习四、五次，朋友都称她“学习姐”。经过努力，她已经拥有了一套成熟的现代农业发展模式，通过托管土地，让农民从种肥同播、喷洒农药、收割等农活中轻松解脱；同时为了解决农民贷款难的棘手问题，德信农民专业合作社内部不但开展了农资部、快递部，还开展了资金互助部，从根本上帮扶到种植、养殖及紧缺资金的农民，同时赢得各大银行与德信建立了合作关系，开设了金融便民服务窗口。

去年12月份注册的巨野德信农机专业合作社，现拥有联合收获机18台，大型拖拉机15台，免耕播种机6台，秸秆还田机9台、

深松机3台、大中型小麦秸秆打捆机10台、大型吊杆式植保机2台、旋翼式无人驾驶植保飞机1架，各类配套农机具36台(套)。

她敢闯敢拼，今年“三夏”麦收期间，政府对禁止焚烧秸秆方面下了硬任务，除了在联合收割机上加装秸秆粉碎机外，地方政府还试点推广打捆机回收秸秆，本来一个乡镇只补贴购买一台，她看中了秸秆回收的效益，一下子自费购买到10台。

“打捆机机器很好，秸秆打捆的益处更是不容置疑的，不但打捆的秸秆可以卖给造纸厂、生物发电厂带来一部分效益，而且回收秸秆后的土地干净，好管理，更有利于防治病虫害。”郭艳丽说，“这次打捆投资略有亏损，是因为没有考虑到后运运输力量不足，再加上长途运输需要二

次加价，造成一定损失，来年打捆机一定会见效益的。今年咱这边麦收后，济宁市任城区那边还专门邀请咱的打捆机去济宁作业呢。”

开展土地托管 真诚服务群众

随着董官屯镇农村经济的快速发展，大部分农村劳动力由第一产业转入二、三产业，外出务工人员的增多，导致了农忙时劳动力短缺，巨野德信农民专业合作社及时调整了思路，进行了经营定位，扩展了一条以“土地托管”为主题的农机社会化服务新路子，为土地流转拓展发展了新空间。

郭艳丽介绍，土地托管就是合作社在原农民种地成本包括种子、农药、化肥等投资的基础

上，以每亩优惠几十块钱的价格让利给村民，每年两季的农作物“耕、种、收、管”等作业全部则由合作社承担。另外，合作社还和农业学校合作，根据当地实际情况，考察更适合种植的农作物，向农民提供致富信息，帮他们找销路。

“我们跟外地很多企业都有合作，农民土地里生产出来的东西，我们都能帮着销售出去。”郭艳丽说：“合作社规模化、机械化运作，科学管理，再加上购买种子、农药、化肥、机械作业等成本较低，由合作社托管的小麦基本上每亩都能增收200斤左右。而且购买的种子、农药、化肥都是由合作社全面考察严格把关通过的。这些都能让人社托管买卖更划算，能让村民省时、省力，增收更多，合作社从创建开始仅半年，就有近1000户村民入社。”

“只要想到能为老百姓服务的方方面面，我们都去尝试做。”郭艳丽说。

据郭艳丽介绍，在合作社刚起步的时候，各方面资金还比较匮乏，为了回报当地老百姓，合作社还是从入社的村庄中选出10户较困难的群众，在2013年春节期间给他们送去了米、粮、油等生活必需品，有的贫困户在接到慰问品的时候，甚至感动的泪流满面。合作社准备把关爱贫困户做成常态，今年春节会选出来更多的贫困户去送慰问品。合作社还设立了“爱心基金”，对农村老弱、孤残、军烈属等农户进行“两优一免”服务即优先、优质、免费作业，特别是对大学生家庭，在开展免费农机作业服务的基础上，每个家庭每年补贴辅助基金500元。

征集巨野优秀企业 责任故事

联系电话：18265068777
15865010195
15589458938
投稿邮箱：sdjuye@qq.com

2005年，第三次修订《中华人民共和国公司法》。在“总则”里加进了一句话：“承担社会责任”。这被称为一大亮点，因为它顺应了全球企业社会责任发展的时代潮流，接受了西方企业社会责任的先进理念。2012年3月，习近平访问美国时，就寄语中美企业家要“厚道经营，兼济天下，履行好企业社会责任”，这三句话就是中西结合的企业社会责任表达。

企业社会责任要求企业不仅要为股东负责，还要对为企业做出贡献的利益相关方和受企业运营影响的社会与环境负责。“成为一个对社会负责的公司，成为一个能够为社会做出贡献的公民公司”，这是现在西方许多公司的座右铭，他们将此作为在21世纪生存与竞争的战略选择。

因此，传统的“股东利益至上”理论和追求“股东利益最大化”的目标，都已经不合时宜了，取而代之的是“企业综合价值最大化”。这个“综合价值”，是企业效益与社会效益、环境效益的和谐统一。

本报正在征集优秀的企业社会责任故事，来推动企业的社会责任意识，让更多的企业更积极主动地履行社会责任，传递正能量。

责任·担当

企业责任是一个宽泛的概念，依法纳税是企业的政府责任，生产合格产品是企业的消费者责任，守信经营是企业的伙伴责任，此外，还有环境责任、员工责任、社区责任……